

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 68 (6507) ЧЕТВЕРГ, 9 июня 1988 г. Цена 3 коп

Уход за посевами

Полеводы третьей бригады Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» приступили к уходу за кормовыми. Первыми на междурядную обработку посевов кукурузы вывели агрегаты механизаторы подрядной бригады Рамазан Якупов и Артур Кончурин. В первый же день они провели механическую обработку по уничтожению сорняков и рыхлению почвы на 70 гектарах каждый. Опытный кукурузовод, занимающийся много лет выращиванием этой культуры, Артур Кончурин больше внимания обращает на качество работ, строго следит и требует того

от других. Иначе не добиться намеченной цели — получить с каждого гектара не менее 100 центнеров зеленой массы. Приступили к междурядной обработке посевов кукурузы и полеводы первой бригады Центрального отделения. На счету механизаторов Сайфетдина Юмагулова и Хайбуллы Ахметова первые 90 прокультивированных гектаров.

Всходы посевов кормовых культур идут в рост, к их обработке подключаются остальные полеводы.

Ю. АСЛАЕВ,
старший диспетчер
совхоза.

Навстречу XIX Всесоюзной партконференции

Страда у овцеводов

В овцеводстве наступил ответственный период — стрижка овец. Это важный производственный процесс, от уровня организации которого во многом зависит результативность всей работы овцеводов в течение года.

В нынешнем году в колхозах и совхозах района предстоит остричь около 80 тысяч овец. Для высокоорганизованного проведения этой кампании в хозяйствах составляются рабочие планы, определяются очередность стрижки по отарам, контрольный настриг шерсти от одной овцы и в целом по отаре, сроки начала и окончания стрижки.

Овцеводы знают, что в первую очередь стригут овец, предназначенных для сдачи на мясо, затем молодняк прошлых лет, овцематок и после них — баранов. Важно не затянуть сроки стрижки, а они определяются погодными условиями и состоянием шерстяного покрова, иначе говоря, когда шерсть у овец подрунится и в ней будет достаточно жира.

В нынешнем году предполагается, судя по состоянию и упитанности овец и жаркой погоде, начать массовую стрижку не позднее первой декады июня. Перед этим необходимо подвергнуть овец голодной выдержке в течение 12 часов. Иначе животные плохо перенесут стрижку.

Особое внимание следует уделять качеству выполняемых работ. Вся шерсть на наших овцах рунная и необходимо сохранить ее до реализации. Как правило, разорванные руны или кусковая шерсть оплачиваются на 28 процентов ниже рунной при установленных дополнительных надбавках эта разница составляет 9 рублей 20 копеек за каждый килограмм шерсти в чистом волокне.

Анализ реализованной шерсти в 1987 году показывает, что большой процент разрыва руны допустили в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», совхозах «Хайбуллинский» и «Таналыкский». В этих хозяйствах такой процент составил от 7,8 до 9,4 при допустимой норме до трех процентов. Большое количество шерсти было сдано с дефектом, по району это составило 60,2 процента. В этом большая вина овцеводов колхозов «Красный доброволец», «Новый путь», совхозов «Акъярский», «Таналыкский», «Матраевский». Так же выше положенной нормы реализовали шерсть самого низкого сорта (кiziaчная, обор, обножка и клочковая шерсть), которая идет по самой низкой цене. В итоге потери от реализации шерсти низкими классами и сортами составили в прошлом году около 269 тысяч рублей. Больших сумм денег недосчитались в совхозах «Таналыкский» (76 тысяч рублей), «Матраевский» (61 тысяча), «Маканский» (39 тысяч), «Хайбуллинский» (34 тысячи), да и других хозяйствах сработали не лучше.

Нелишне над этими цифрами задуматься зовет специалистов, овцеводов и руководителям хозяйств.

В прошлом году колхозы и совхозы района реализовали шерсть только от овец общественного сектора на сумму более 2,5 миллиона рублей. Ныне эта сумма должна почти удвоиться за счет увеличения поголовья овец на 3 тысячи голов, их продуктивности — на 150—200 граммов, улучшения качества шерсти и дифференцированных надбавок на 70 процентов к закупочным ценам на шерсть.

Перед руководителями, специалистами, чабанами и стригальнями стоит важная задача — не упустить такую возможность пополнить колхозные и совхозные кассы.

Поздравляем!

За многолетнюю плодотворную работу в хозяйственных, советских органах и в связи с пятидесятилетием со дня рождения ХУДАЙБЕРДИН Рим Газизович — председатель

Хайбуллинского районного комитета народного контроля награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.

НЕ ДУБЛИРОВАТЬ ФУНКЦИИ

Несмотря на то, что цели и задачи партийных органов конкретно определены Уставом КПСС, они за последние годы все больше и больше стали заниматься несвойственными делами. Взвали на себя функции советских и хозяйственных органов, увеличили штат, о чем свидетельствует образование сельскохозяйственного отдела в сельских райкомах партии. Одним и тем же вопросом занимаются партийные и советские органы, происходит дублирование и подмена последних.

Партийные органы должны заниматься политическими, организаторскими делами, подбором, подготовкой и воспитанием кадров. А пока я ущерб дела они поднимают советские органы.

В Тезисах даются четкие разграничения функций партийных и советских органов. Их соблюдение даст возможность этим органам улучшить свою деятельность, повысить ответственность.

По повышению роли Советов было принято немало партийно-совет-

ских документов. Но как только они доходят до уровня местных Советов, особенно сельских, поселкового, терпят свою участь. Хорошим подспорьем в повышении роли Советов будет реформа избирательной системы путем отмены разрядки сверху по выборам депутатов. Пока они проходят почти путем назначения нужных должностных лиц и подбором в процентном отношении соответствующих людей. В результате в Советы попадают не подготовленные ни по политическим, ни деловым качествам, а по общему уровню беспринципные люди. Отсюда Советы на сессиях не могут принципиально решить важные вопросы. На них больше всего выступают штатные ораторы, должностные лица, а остальные как сторонние наблюдатели с обывательским настроением лишь отбивают срок. Они не знают и не могут вести организационно-массовую депутатскую работу в избирательных округах, по месту жительства.

Необходимо больше давать самостоятельности постоянным комиссиям Советов. В этих целях справедливо то положение, что работники органов управления, отделов, подотчетных Совету, не могут быть одновременно его депутатами, поскольку по действующему закону их нельзя включать в состав комиссий. Также не обязательно всему составу исполнительного комитета Совета быть депутатами, так как ими будут члены президиума, на который возлагается функция контроля за работой исполкома.

Это будет способствовать повышению роли Советов и в том отношении, что сейчас исполком заранее готовит решение и депутатам на сессии остается лишь проголосовать за его принятие. Получается, что исполком решает за районный Совет. При увеличении продолжительности сессий будет возможность принципиально по-деловому обсудить вопрос, выработать по нему соответствующее решение.

К. ТАВЛЫКАЕВ,
член КПСС с 1951 года,
с. Акъяр.

Успех буровиков

Администрация, профсоюзный комитет Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции поздравили коллектив бригады бурильщиков, руководителем которой буровой мастер П. И. Сафронов, с трудовой победой. Вместо плановых 477 метров бригада пробурила в мае 745,1 погонных метра.

Рады успехам своих товарищей весь коллектив и руководство Хайбуллинской геологоразведочной партии и присоединяются к поздравлениям руководства ЮВГРЭ.

К открытию Всесоюзной партконференции разведчики недр стремятся подойти достойно.

А. ХРАМОВА,
общественный
корреспондент.

ГОТОВИМСЯ К СТРИЖКЕ

С наступлением весенне-летнего времени у труженников прибавляется забот: вслед за посевной страдой наступают напряженные дни подготовки к сеюносу, у животноводов — к стрижке овец.

Вот и труженники Первотракторного отделения совхоза «Матраевский» всесторонне готовятся к ответственной чабанской страде.

Для этого в первую очередь готовится стригальный пункт: ремонтируются перекрытия помещений, полы, клетки, регулируются и устанавливаются электрические стригальные машинки. Кстати, механический способ стрижки овец в отделении практикуется уже давно, здесь есть немало мастеров, умеющих хорошо пользоваться

машинами. С желанием взялись за подготовку стригального пункта механизаторы Гали Казаков и Галия Кусяков, заранее отремонтировавшие свои комбайны и машины на помощь животноводов.

В отделении решаются все вопросы: обеспечения стригальнями, оплаты их труда, разрабатываются условия соревнования.

Объем работы у овцеводов отделения большой — ведь сконцентрировано большое количество овец. Предстоит остричь 6269 овец и получить от каждой из них не менее 4,1 килограмма шерсти. Чабаны уверены, что обязательства будут перекрыты.

Н. БАРАКОВ,
бухгалтер отделения.

Создано общество

Состоялась районная учредительная конференция инвалидов. На ней о целях и задачах создания районного общества инвалидов рассказала в своем выступлении председатель оргкомитета, заведующая отделом исполкома райсовета по социальному обеспечению М. М. Каримова.

На конференции образовано правление районного общества инвалидов в составе 9 человек. Председателем правления избран Г. Я. Ямалетдинов. Также избраны ревизионная комиссия общества и делегаты на республиканскую учредительную конференцию.



Сварочные и кузнечные работы в Большеарслангуловской бригаде колхоза «Сакмар» полностью на плечах Сальмана Ибрагимова. Хотя заказов бывает много, он успевает их выполнить в срок.

Правда, вот с инструментом здесь явный недостаток. В распоряжении С. Ибрагимова самые простые орудия труда — кузнечный молоток, горн да наковальня.

При проведении сварочных работ нужны сноровка и мастерство. Колхозный умелец владеет этим в совершенстве и справляется успешно.

Механизаторы бригады говорят: любой наш заказ С. Ибрагимов выполняет как надо.

НА СНИМКЕ: Сальман Ибрагимов.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Гордимся трудовыми достижениями,

ИЗДАВНА, после окончания весенне-полевых работ, наш народ проводит сабантуй — праздник весны и труда, песен и танцев, силы и ловкости, радости и всеобщего веселья. Сабантуй не только праздник труда, культуры и спорта, это праздник встречи друзей, которые в будничной жизни не всегда имеют такую возможность. Они встречаются на спортивных площадках, сцене, беговой дорожке, а то и просто посверлят о преданной работе, составят план действий по трудовому соперничеству на будущее. Поэтому на празднование окончания весенних полевых работ прибыли гости, представители соревнующихся с нами Гайского района Оренбургской области, а также города Сибая и Зылаирского района.

«Сабантуй-88» открывається парадом колхозов и совхозов, предприятий, видных и РАПО, трудовых коллективов промышленных предприятий района.

Во главе колонны флаг «Сабантуй-88». Его несут лучшие люди, чемпионы района по профессиям 1987 года, среди которых есть знатные хлеборобы, животноводы, работники других сфер производства народного хозяйства.

Оформление и проведение в колоннах представителей трудящихся хозяйства ежегодно имеет тенденцию улучшения, эти мероприятия включены в конкурс праздника и оцениваются комиссией. В этом году своей художественной эстетикой и содержанием, торжественностью и массовостью отличалась от других колонна представителей труженников совхоза «Хайбуллинский», которой отдало больше предпочтения и она заняла первое место в конкурсе.

Колонны выстраиваются на зеленом поле стадиона, наступает торжественный час открытия праздника.

На трибуне члены бюро райкома КПСС, исполкома райсовета народных депутатов, передовики производства, гости. Во вступительной речи на открытии праздника первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев отметил, что труженники полей после завершения работ собираются на традиционный праздник — «Сабантуй-88». Эта национальная традиция башкирского народа в наши дни обогатилась своей формой и еще более глубоким социальным содержанием — стал интернациональным праздником всех народов, трудовых, культурных и спортивных достижений, мобилизации трудящихся на борьбу за успешную реализацию планов партии, за перестройку. Он горячо поздравил всех присутствующих и объявил открытым праздник весны — «Сабантуй-88».

Право поднятия флага «Сабантуй-88» — Трудовой славы — предоставляется лучшим лю-

дам, передовикам производства. Среди них тракторист районного производственного объединения «Агрспр.мхизма» Н. М. Шахса, водитель автомобиля ремонтно-технического предприятия РАПО Р. С. Кунакасов, кукурузовод совхоза «Матраевский»



И. А. Третьяков, доярка и телятница совхоза «Таналыкский» З. И. Салимгареева и Ю. Ш. Калимуллина, скотники — совхоза «Матраевский» Р. М. Юланса, колхоза имени Калинина Р. М. Давлетбаев, чабаны — совхоза «Маканский» Р. Н. Сайфуллин, совхоза «Акъярский» А. А. Тарасов, козевод совхоза «Таналыкский» Г. Г. Салаватов и молокообработчица совхоза «Маканский» Ш. Ф. Исмаиловна. Они под звуки Гимна Советского Союза поднимают алый стяг, флаг «Сабантуй-88». Праздник открыт.

С приветственным словом к участникам праздника обратился председатель совета РАПО, первый заместитель председателя исполкома райсовета З. И. Кадиков. Он отметил, что все хозяйство района хорошо подготовили технику, обучили людей прогрессивным приемам агротехники и на высоком уровне провели сев районированными сортами. Организованному проведению весенне-полевых работ и обеспечению хорошего качества сева способствовали переход многих коллективов на арендный подряд, применение семейных, коллективных и индивидуальных форм организации труда.

Оглашается постановление бюро райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ об итогах социалистического соревнования коллективов колхозов и совхозов на весенне-полевых работах 1988 года.

Победителем социалистического соревнования признан коллектив совхоза «Матраевский» и ему присуждено первое место. На втором месте коллектив совхоза «Хайбуллинский», на третьем — колхоза «Красный доброволец». Они награждены почетными грамотами райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов и занесены на Дос-

ку Почета газеты «Знамя труда».

Отмечена положительная работа по обеспечению высоких темпов и качества весеннего сева коллективов совхоза «Маканский», колхоза имени Калинина, имени Ленина «Красное знамя», имени Фрунзе.



Вместе с тем в проведении весенне-полевых работ имелись серьезные недостатки, нарушения требований агротехники допустили коллективы совхозов — «Акъярский», «Таналыкский», «Степной», колхоза «Новый путь».

Основа урожая заложена. Однако для достижения высоких результатов предстоит выполнить немалый объем работ. Для этого труженники полей и ферм на празднике получают достаточный заряд бодрости, энергии, веселья и хорошего настроения. Итак, сабантуй начался и его участники ждут большая программа.

КАК всегда особый интерес вызвали конные состязания. Пожалуй, нет такого человека на сабантуе, который остался бы равнодушным к этому древнему, зрелищному виду спорта. И нет ничего удивительного в том, что после объявления диктора основная масса присутствующих хлынула к правой стороне стадиона, где в предстартовом волнении наездники готовили своих питомцев к началу соревнований.

Организаторы сабантуя позаботились о том, чтобы зрители смогли получить исчерпывающую информацию о ходе соревнований. С этой целью по дистанции были расставлены посты, которые информировали комментаторскую о хо-

де скачек на определенном этапе. Звучит гонг. 50 участников конных скачек стартуют на дистанцию 6 километров. Лидеры мчатся скачком кругом. Были и такие, кто, не выдержав соперничества, сошел с дистанции. И вот финишная прямая. Самились воедино со своими скакунами, опередив остальных участников соревнования, лидерство оспаривают два всадника. Трудно отдать заране предпочтение кому-либо. Первым пересекает финишную линию привер прошлогоднего сабантуя учащийся из совхоза «Хайбуллинский» Д. Ишкел на лошади по кличке «Полет». Вторым пришел победитель «Сабантуя-87» И. Лулев из совхоза «Степной» на «Белолобом». Третье место у Р. Аршинова и «Петушка» из совхоза «Матраевский».

С неслабым интересом зрители следили за забегом рысаков. И здесь успех сопутствовал спортсмену из совхоза «Хайбуллинский». Опередив соперников, Н. Исмаилов на рысаке «Мотрол» пришел первым. Следом за ним пересек финишную линию Р. Бухарбаев на «Березке» из колхоза имени Фрунзе.

На год в год пальму первенства в езде троек удерживает Александр Гаврилов, свингэр свихоза «Хайбуллинский». Вот и здесь, завидев его тройку серых коней, зрители спрашивали друг друга — не уступит ли он своих позиций? Нет. С первых же минут после старта его тройка заняла прочное место лидера. К финишу он подошел с большим разрывом от ближайшего соперника А. Каримова — конюха совхоза «Матраевский», занявшего второе место. Третьей пришла тройка из колхоза имени Калинина, ведомая конюхом С. Бибовым.

Много радости доставили зрителям конные соревнования. Они же показали, что многие прежние чемпионы в этом виде спорта, например, конники совхоза «Степной», начали сдавать прежние позиции.

НЕДАРОМ организационный комитет по проведению «Сабантуя-88» решил именовать его — праздником труда, культуры и спорта. Это вполне естественно, потому что среди участников праздника было много любителей

искусства, народного творчества, спортсменов. Среди них были лауреаты и дипломанты республиканских фестивалей, спортсмены, не раз защищавшие на зональных соревнованиях честь нашего района.

Стадия сегодня напоминает огромный зеленый ковер, заполненный множеством людей, предвигно одетых и наряженных. Некоторые приехали из деревень целыми семьями, чтобы тем самым выразить дань уважения труженнику сельского хозяйства.

В середине стадиона, украшенного флагами, транспарантами отведены места для различных соревнований. К 12 часам любители собрались в круг посмотреть схватки батыров — участники национальной борьбы.

Еще задолго до начала соревнований судейская коллегия в составе Р. М. Арлаксаа, М. С. Марсеева и главного судьи С. С. Назырова подпустили призы, подарки и Почетные грамоты для поощрения победителей. Борцов, занявших призовые места по своей весовой категории, ждали бараны, электрические самозары...

Время начала схваток батыров приближается. Желавшие помериться силами один за другим подходят к столу для регистрации, взвешивания и записи. У большинства вес оказался до 70 килограммов. Это свидетельствует о том, что национальная борьба больше интересует сейчас молодежь. И по этой весовой категории пришли 20 человек. Весом до 80 килограммов на ковер вышли 9 борцов, свыше 80 килограммов — 4.

Вот все готово. Батыры сидят в центре круга. Здесь же занимают места медицинские сестры на случай оказания первой помощи.

Первыми на ковер приглашаются борцы с весом до 70 килограммов. Это рабчие совхоза «Таналыкский» Усманов и Утяшев. Схватка длилась недолго. Первое поздравление получает Усманов, одержавший верх над своим соперником. Затем в круг вышли А. Игебаев и Т. Акбалин из совхоза «Степной». Судьи следят за каждым движением борцов, за малейшее нарушение приема борьбы тут же останавливаются, дают указания. За

два часа с начала схватки определились более сильные в своей весовой категории. Они продолжали оставаться в кругу, ожидая следующего напарника.

С усилением жары бороться становится труднее. Но победно пройдя одну ступень схватки, каждому хочется пробиться еще дальше. Правда, ждать долго не приходится. После каждой схватки один из батыров покидает арену...

Настал долгожданный момент. На ковер приглашаются борцы весом свыше 80 килограммов. Среди них Альберт Тулибаев из совхоза «Степной», неоднократный чемпион района и победитель по этому виду спорта Галей Бухарбаев и другие. В результате в финал вышли А. Тулибаев и Г. Бухарбаев. На этот раз верх взяла молодость и сила. Представитель совхоза «Степной» поднялся на высшую ступень пьедестала. Определенные сильнейшие и по двум другим весовым категориям. Они стали Ильямом Илимбетов из колхоза «Сакмар» и Виль Султанов — представитель совхоза «Маканский». Они и стали обладателями самого главного приза — барана. Судейская коллегия отметила проявленную активность молодежи совхозов «Степной» и «Маканский», колхоза «Сакмар».

На волейбольных соревнованиях участвовало 7 команд. Это — спортсмены районного центра, совхозов ордена Ленина «Матраевский», «Акъярский», «Хайбуллинский», «Таналыкский», колхозов имени Ленина, «Сакмар». Игры проводились на двух площадках из трех сеток. Победители определялись по сумме выигранных партий.

Здесь сильнейшими оказались волейболисты сборной районного центра. Команда играла ровно, в остром атакующем стиле, надежно блокировала нападающих противника и защищалась хорошо. Этой команде и досталось первое место и ценный приз. На второе место вышли волейболисты совхоза «Матраевский», на третье — совхоза «Акъярский». Они тоже награждены призами.

СЛАВЕН сабантуй народными играми. В них удал и юмор, смелость и ловкость. Игры всегда притягивают толпы зрителей, подзадоривают на участие.



СЛАВИМ АКТИВИСТОВ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА



На «Сабантуе-88», пожалуй, наиболее приятным зрелищем для многих присутствующих стал конкурс «Рыбак». И дело не в том, что это вроде бы простое задание: одеть кольцо, подвешенное к удильщику, на горлышко бутылки, а нет. Не так это просто проделать за одну минуту. Но ловкие всегда находят. Всего за 40 секунд Х. Байчурин из совхоза «Матраевский» набросил малое кольцо, чуть больше времени потребовалось на это Х. Бухарбаеву из колхоза имени Фрунзе.

Настойчиво звали судьи В. Гумерова и Г. Юлаева (работники аппарата райкома ВЛКСМ) желающих на беговую дорожку для конкурса «Бег в мешках». Здесь обычно бывало много шуток и смеха. Но на сей раз как-то мало оказалось желающих попрыгать под вид кеңгуру. В числе первых победителей был шофер из Бурбаевского рудоуправления И. Тукбаев, а среди женщин — Н. Кидрасева, художественный руководитель районного Дома культуры.

Игры и конкурсы на сабантуях ярко высвечивают недоработки организаторов или судей. Наглядным тому примером был шест. Любят зрители, обычно, наблюдать за попытками и смельчаков забраться на «намыленную» высоту и достать приз. Здесь обычно бывают ссоры, ссоры с шестом, не достигнув и половины пути. Для зрителя было бы вряд ли интересным, если каждый из участников без усилий мог достичь цели. А начало было курьезным: первые пробы одного из них, одолевшего метра 3-4, и приз срывается с высоты. Затем, спустя какое-то время до официального открытия соревнований по лазанию, юркий «верхолаз» достиг самой вершины и отвязал один из призов. Им оказался Валера Чернышев, ученик шестого класса Степной средней школы. Организаторы конкурса у возмутителя едва не отобрали упорством добытый трофей. И лишь потом, как говорится, на официальной основе начался конкурс лазания по шесту. Мелочи вроде бы, но и они вызывают какое-то недовольство. Готовясь к любому мероприятию принято заблаговременно и с высокой ответственностью. Удальство

реинне получают тогда как зрители, так и организаторы.

НЕМАЛО желающих было испробовать свои силы на наклонном буме, но долго никому не удавалось дойти до самого конца раскачивающегося из стороны в сторону бревна. Казалось бы, чего проще пройти по наклонному бревну с десятком шагов и достать приз, но сделал шаг другой и не закрепленный конец бревна начал раскачиваться. Нужно было обладать незаурядной ловкостью и легкостью походки, чтобы выполнить стоящую задачу. Обладать такими качествами, конечно же, нашлись. Первым победителем оказался шофер совхоза «Маганский» Р. Сынбулатов. Сделав первый удачный «захват», он не успевал на достигнутом. Когда был объявлен главный приз, решил попытать удачи во второй раз, и настойчивость молодого водителя увенчалась успехом — стал обладателем настенных часов.

Ценные подарки на наклонном буме стали также трофеями шофера Абишевского торгового предприятия М. Ибрагимова и электрика Бурбаевского рудоуправления Ф. Файрутдинова. Если за состязанием на качающемся бревне все присутствующие следили затаив дыхание, то индийский сок без смеха, шуток и возгласов одобрения не мог обойтись. Больельщики плотно обступили бревно, на кото-

ром верхом друг против друга уселись В. Пименов, шофер из колхоза «Красный доброволец» и Искужин, киномеханик Янтышевского сельского клуба. Возмущая мешками, набитыми соломой, осыпаемая протазанка удальцы, каждый старался удержаться «в седле». В конце концов представителю колхоза «Красное знамя» уступил первенство В. Пименову, а следовательно, и первое место. Третье место досталось механизатору колхоза имени Ленина И. Ильбакову. Победителей ждали призы и награды, а в это время разгоралась борьба на середине стадиона. Смех выливался во всеобщий хохот. И как же не улыбнуться, видишь как взорванные дяди бегут наперегонки, держа ложку во рту и в ней сырое яйцо. Самыми удачливыми и ловкими оказались слесарь из города Орск Р. Байдалетов и плотник МПМК В. Мамбетов. Не уступил им в скорости и улающийся Валитевский восьмилетней школы У. Алибаев. Их и других победителей также ждали подарочные сувениры и качество наград.

НАРАВНЕ с народными видами спорта программа сабантуя включала в себя забег мужчины и женщины на дистанции 100, 800 и 1500 метров.

Среди женщин, пробежав «стометровку» за 14,8 секунды, первое место заняла Н. Борисова из совхоза «Матраевский». Второе и третье места разделили между собой Г. Калинина и Т. Пручай — представительницы команды совхоза «Хайбуллинский» и районного центра.

На этой же дистанции среди мужчин первенство завоевал член матраевской команды Ю. Субаргушев (12,8 сек). На доли секунды отстал от него физрук Садовой восьмилетней школы Р. Искандаров и рабочий совхоза «Хайбуллинский» Ю. Юнусов. Они и заняли соответственно второе и третье места.

Жаркая, безветренная погода в день сабантуя нашла немало желающих пробежаться на дальние дистанции: 800 метров для женщин и 1500 — для мужчин. Здесь не было равных в выносливости и быстроте Г. Калининой и В. Манукьян из совхозов «Хайбуллинский» и «Акъярский».

КАКОЕ же мероприятие проходит без участия работников торговли? Вот и сегодня уже в 9 часов утра все филиалы торговых предприятий района заняли свои места за прилавками торгового ряда и выездных буфетов.

Возле них еще до начала открытия праздника чувствовалось заметное оживление.

Работали буфеты, столовая, приехали автомашины, вынесли свои товары и работники дома бытового обслуживания населения, уважили даже соседи — работники торговли из соседней Оренбургской области — привезли на праздник товары из своих магазинов. Каждый хотел пред-

ставить самый разнообразный ассортимент товаров. Судя по тому, как бойко шла торговля, можно сказать, что поставленной цели они достигли. Гости и участникам предоставилась широкая возможность отведать первые и вторые блюда, горячие блюда, свежие булочки, прямо с огня — грузинские шашлыки. Отрадно то, что в отличие от прежних лет, выиграв продажу газированной воды организовали так, что никто не остался обделенным. И это было очень кстати в такой жаркий летний день.

За лучшее торговое обслуживание «Сабантуя-88» комиссия присудила первое место Маганскому торговому предприятию, второе — Ивановскому, третье — колхозу «Урал».



ВЫСТУПЛЕНИЕ каменотельных артистов стало своеобразным украшением «Сабантуя-88».

Сильное впечатление произвело выступление юных кураистов под руководством Сайфуллы Дильмухаметова (Подольск). Неплохо выступили танцевальные коллективы. Коллектив совхоза «Матраевский» отличался от других разнообразием, своеобразной манерой исполнения танцев. Юри оценило их выступление высшим баллом. Они заняли первое призовое место. По исполнительскому мастерству отличились танцевальные коллективы совхозов «Хайбуллинский» и «Акъярский». Как выяснилось, в этих хозяйствах уделяют большое внимание вовлечению в участие в художественной самодеятельности многих молодых рабочих, следят за ростом их исполнительского мастерства.

Гульчиря Кугачева (Уфимск) мастерски исполнила пляску «Бурзюночка», работники Федоровского сельского Дома культуры С. Сынбулатова и Ф. Султангулина порадовали зрителей марийской пляской. Семейный танец Гульмур и Фарита Исмагиловых также понравился всем.

Очень много было солистов-исполнителей русских и башкирских песен. Это заслуженный работник культуры БАССР Рафкат Давлетбаев, исполнивший башкирскую народную песню «Урал», Фатих Тлягушев из колхоза «Сакмар». В его исполнении

прозвучала песня «Сибай». Хамида Нургаллина (совхоз «Хайбуллинский») очень лирично исполнила песню «Лебединое озеро». Зили Сынбулатова («Красный доброволец») — башкирскую народную песню «Уйыл».

Еще раз можно было убедиться, что у нас в районе есть хорошие певцы. Например, Алифа Тулубаева (колхоз имени Салавата), Райса Искужина (колхоз «Новый путь»), Фания Арсланова («Красное знамя») обладают неплохими данными.

Большую популярность завоевывает не только в райцентре, но и в районе выступление ансамбля ветеранов труда Акъярской средней школы № 1. И на празднике их выступление

этом немало постарались участники фольклорной группы из деревни Мурза, которые в полном составе потчевали гостей и любезно демонстрировали каждый предмет содержательным рассказом в действии и движении. Их старание не осталось без внимания. В смотре-конкурсе на лучшее оформление юрт коллектив совхоза занял первое место.

Особенностью выставки народного творчества коллектива совхоза «Хайбуллинский» является демонстрация резьбы по дереву, которой занимается работник строительного хозяйства Булат Файзуллин. На нескольких панно отражены сюжеты из жизни башкирского народа, занимавшегося скотоводством. По оформлению юрт

прошло успешно.

Всем понравилось со- ло на балалайке Ивана Барюха (колхоз имени Калинина), выступление скрипака из совхоза «Таналыкский» Файзрахмана Сайфутдинова. Салават Биктимеров и Шагарман Хавинова мастерски играли на тальянке.

ВДОЛЬ реки Таналык, меж плакучих ив, как аул одного башкирского рода, тесно прижавшись друг к другу, расположились юрты, разбитые хозяйствами района. Возле них оживленно суетятся гостеприимные хозяева, выставлены предметы домашней утвари, женщины в национальных костюмах щедро угощают посетителей трапезами из башкирской кухни. Многие в этом году впервые пробуют вкус богатейшего напитка — кумыса, в жаркую погоду хорошо утоляет жажду айран, незаменимым своим специфическим вкусом конченый в дыму курут, нельзя пройти мимо, не испробовав щепотку янтарного курмача. Выставка продуктов башкирской кухни богата, ее не описать словами, надо увидеть глазами и попробовать на вкус.

Еще более богата, пожалуй, выставка вещей домашнего обихода, организованная в юртах. Здесь же демонстрируются башкирские постельные принадлежности и убранство, национальная одежда.

Особо привлекают обилием вещей и обстановкой юрты совхоза «Матраевский». В

та этого хозяйства заняла второе место.

Присмотревшись внимательно, можно в каждой юрте найти особенное, не похожее на других. Например, фольклорная группа Байгускаровского Дома культуры демонстрировала макет станка по обработке конопли. Можно качество сева оформление ие и выставка вещей домашнего обихода древних наших отцов и дедов с каждым годом обогащается.

Подходит время подведения итогов сабантуя. Юри придирчиво оценивает по большой системе участие коллективов по каждому виду мероприятия, как качество сева, оформление колонны, юрт, выступление в концерте художественной самодеятельности, в спортивных состязаниях, массовость и т. д. По итогам всех видов, набрав наибольшее количество баллов (29,2) победителем выходит коллектив совхоза «Хайбуллинский» и награждается Почетной грамотой оргкомитета и телевизионным приемником цветного изображения.

Второе место за коллективом совхоза «Матраевский» и третье — совхоза «Маганский».

Мероприятия завершены. М. Х. Шагнел объявляет «Сабантуя-88» закрытым. Победители — представители коллектива совхоза «Хайбуллинский» — опускают флаг сабантуя.

До встречи на Сабантуе 1989 года!

Праздник и будни целинников

СЕЙЧАС на полях совхоза «Хайбуллинский» на время затих рокот мотора тракторов, автомашин, беспрерывно курсировавших между складами, токами и сеялочными агрегатами. Хлебоборобы, успешно завершив посевные работы, взялись за подготовку к выходу на сенокос, уборке урожая.

Раньше, с приближением весны, обычно говорили: весна торопит, а сейчас хлебобороб сам торопит весну, потому что он — единственный полноправный хозяин земли и диктует свою волю. В хозяйстве засеяно в этом году 10500 гектаров яровых, 2200 — кукурузы и 1462 гектара заняты однолетними травами. Вся эта огромная работа была проведена за 7 рабочих дней.

По итогам сева места распределены следующим образом. Первое место присуждено коллективу второй бригады Центрального отделения, возглавляемой коммунистом Х. Габитовым. Здесь 87 процентов посевов оценено на «хорошо». Бригаде вручено переходящее

Красное знамя дирекции, парткома, профкома и комитета ВЛКСМ совхоза, выдана денежная премия в сумме 200 рублей. На второе и третье места вышли коллективы бригады № 5 Кисомольского и бригады № 1 Центрального отделений. Им вручены также денежные премии.

Несколько лет подряд удерживает первенство в совхозе по возделыванию кукурузы агрегат коммуниста Ф. Габитова. На севе отличились также механизаторы звена З. Кадырова, С. Акирова, А. Денисова, И. Исянбаева, М. Тляубаева, Р. Галина. Рядом с опытными хлебоборобами плечом к плечу трудилась совхозная молодежь.

Успешному завершению весеннего сева, подготовке к другим работам был посвящен праздник в совхозе. Отметить его вместе с хайбуллинцами приехали представители соседних совхозов «Таналыкский», «Магряв-

ский», руководители райкома, Чести поднятия праздничного флага удостоились лучшие механизаторы совхоза Ш. Сантов, А. Косарев, Х. Зайнагабдинов, передовая доярка Ф. Ярмухаметова.

После подведения итогов весеннего сева награждения особо отличившихся его участников были организованы народные игры. На празднике были оборудованы юрты. Лучшими признаны юрты Худайбердинского и Центрального отделений.

Как и всегда, участники с большим удовольствием следили за конными скачками, бегами рысаков, троек. Победители получили призы. Кроме того, молодежь соревновалась по волейболу, национальной борьбе, участвовала на велогонке.

Свое исполнительское мастерство показали участники художественной самодеятельности. Зрители тепло встретили старинные башкирские на-

родные песни «Салимзкэй», «Судьба» в исполнении Б. Губайдуллиной, «Шаура», которую мастерски исполнила М. Исянгильдина. Рабочим совхоза хорошо известна Э. Альмухаметова своим мягким приятным голо-

сом. Ее песни тоже были встречены аплодисментами собравшихся.

Успешно выступили участники русской фольклорной группы Целинного Дома культуры и деревни Исянгильдино.

По итогам соревнования, культурного обслуживания и активности первое место присуждено коллективу Худайбердин-

ского отделения. Он награжден цветным телевизором.

Праздник прошел организованно, весело.

З. АБЛЮЗИНА,
общественный корреспондент.

НА СНИМКЕ: на зеленом ковре — юные борцы.

Фото. Г. АЛЛАБЕРДИНА.



Из истории школ района

По инициативе отдела народного образования ведется сбор материалов по истории школ района. Уже есть предположение о том, как создавались и дальше развивались Самарская, Акъярская № 1, Татыр-Узякская средние, Султангузинская, Бурибаевская, Юлбарсовская восьмилетние школы. Они помогут создать музей народного образования района и станут ценным документом не только для учителей и учащихся, но и всем тем, кто интересуется историей родной школы.

Богатый материал собран коллективом учителей и учащихся этой средней школы. В них кратко указывается пройденный путь школы после Октябрьской революции 1917 года и до нынешних дней.

Село было большое и разделялось на две части: Раевна и Самарское. Согласно переписи населения 1925 года в Самарском имелось 252 двора, 213 хозяйства, в которых проживало 1565 человек, а в Раевне при 119 дворах и 143 хозяйствах жили 814 человек. По религиозному вероисповеданию в Раевне жили молokane, а в Самарском — православные. В обоих селах были церковно-приходские школы. Первым учителем-самодельной Раевской школы был Федор Иванович Ащепков, в Самарской — Кавершин (инициалы неизвестны).

Детей они учили грамоте и закону божью, а поп Лукашов приходил принимать экзамены. Первыми учителями были Николай Ефимович Шинков, Иван Кузьмич Пикалов, братья и сестры Ащепковы. В 1928 году в селе Самарское была открыта се-

Самарская средняя

милетняя школа II ступени, директором (тогда он назывался заведующим) которой был Кавершин, затем Н. М. Гордеев. Не хватало учебников, тетрадей и других учебных принадлежностей, не говоря уже о наглядных пособиях и технических средствах. Учащиеся сами делали тетради из желтой бумаги, которую покупали в магазине или же писали на листах старых книг между строчками.

После коллективизации на селе, как и в других населенных пунктах, были организованы ликбез, вечерняя школа. Здесь обучали грамоте взрослое население. С началом коллективизации было задумано строительство двухэтажного здания для школы, хотя еще большинство крестьян было единоличниками. По решению сельского общества нарядный крестьянский двор должен был доставлять на стройку столько бревен, сколько имелось рабочих лошадей в личном хозяйстве. Строила

школу бригада из Ульяновска под руководством десятника Шорохова. Уже 1 сентября 1930 года занятия начались в новой школе.

Первоначально школа была семилетней и называлась ШНМ (школа колхозной молодежи), затем стала НСШ (неполная средняя школа). В первые годы в этой школе учились дети крестьян-колхозников, приехавших со всех сел и деревень района. Тогда в районе насчитывалось 120 населенных пунктов. Директорами были Н. М. Гордеев, Н. Т. Полицкий, А. И. Шатненко и многие другие. Они вложили немало труда для повышения образовательного уровня населения.

Вот что рассказывает бывший директор школы, ныне пенсионер Шатненко: «В то время Хайбуллинский район включал в себя части Зилаирского и Ваймакского районов. Работали в школе 35 учителей. Дети учились старательно. Каждое хозяйство имело свой дом под общественные, где жили учащиеся.

Электрического освещения еще не было, пользовались керосиновыми лампами. Дети спали на нарах. Школа имела примитивное хозяйство. Сами обрабатывали землю, сеяли, убирали урожай. Были лошади, 18 коров, овцы. Отапливали дровами, их привозили колхозы, пи-

лили и кололи сами учащиеся».

Альбом «История Самарской школы» богат не только содержанием, но и обилием фотографий. В него помещены 148 фотографий. С интересом и болью в душе просматриваются фотографии бывших учителей школы, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и без вести пропавших. Среди них М. Т. Тарасов 1918 года рождения, учитель математики и физики Н. Н. Власов — учитель физкультуры и рисования, В. А. Потанин, Н. Н. Денисов, В. Д. Тураши и многие другие, чья память бережно хранится для потомков.

Здесь же имеются фотографии девушек-выпускниц школы, которые вместе с другими с оружием в руках защищали нашу Родину от немецко-фашистских захватчиков, некоторые вернулись в родные места с победой. Они сейчас на заслуженном отдыхе.

В альбоме размещены также фотографии первых учеников НСШ, выпускников 1933 и 1967 учебного года, коллективов учителей тех лет.

Словом, учителя и учащиеся проделали огромную работу для того, чтобы создать историю своей школы. Теперь здесь будет проведена работа по сбору материалов о жизни и деятельности писательницы Л. Сейфуллиной, которая еще до революции жила и работала в Самарском.

Р. РАХИМОВ,
общественный корреспондент.

Проводили в школу

В этот день в Самарском детском садике было особенно оживленно. Приурочив к Международному дню защиты детей свой праздник, детский сад провожал своих старших питомцев. Но именинниками были не только шестилетки, которые осенью идут в школу.

Много выдумки и фантазии вложили в его подготовку и проведение воспитательницы Марзия Харрасова, Нина Маслова, заведующая детским садом Н. А. Шацова и другие. Программа праздника была обширной и интересной. Дети пели, плясали, читали стихотворения. Трогательным был момент, когда самые маленькие дарили шестилеткам свои поделки. В свою очередь старшие

передвали им на хранение свои любимые игрушки.

Сколько радости было у ребятишек, когда Надежда Абрамовна вручила каждому ранец и подарок первокласснику, а директор Самарской средней школы Р. И. Арсланов подарил будущим ученикам книги.

Затем была организована ярмарка. У присутствующих особым спросом пользовались торты и выпечка, которую приготовили для продажи на ярмарке работники детского сада и родители. От реализации был собран 161 рубль, который перечислен в Советский детский фонд имени В. И. Ленина.

М. НЕЧИПУРЕНКО,
заведующая клубом села Самарское.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Поздравляем

дорогого мужа, отца и деда **Нанкила Гарифомича Баймурзина** с 60-летием. Желаем долгих лет жизни, доброго здоровья и счастья.

Жена, дети и внуки.

с. Байгускарово.

дорогую маму **Елену Ивановну МИНОГИНУ** с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни.

Зоя, Виктор и Вера Миногины.

п. Бурибай.

КИНОФЕИША

В июне в с. Акъяр, п. Бурибай и с. Ивановка на экранах будут демонстрироваться новые художественные фильмы: «Демидовы», «Конец вечности», «На исходе ночи», «Свидание с молодостью», «Холодное лето пятьдесят третьего...», «Кувырок через голову», «Ловкачи», «Чужие игры», «Филер», «Формула света», «Команда 33» и другие.

Дирекция киносети.

ники агитбригады. В песнях, стихах славили они труд хлебороба.

Концерт получился удачным. Люди остались довольными.

Т. САХНО,
директор Дома культуры.

С концертом к хлеборобам

В канун завершения весеннего сева участники художественной самодеятельности Ангинганского сельского Дома культуры поставили концерт перед хлеборобами. Во время

короткой остановки на обед трактористы, шоферы, сеяльщики расположились на зеленом ковре у кромки поля. Здесь же были руководители колхоза «Красное знамя».

О завершающем этапе сева в хозяйстве, о том, как прошла эта кампания в колхозах и совхозах района, рассказала агитатор Ф. Р. Узбекова. После чего выступили участ-

Этот номер газеты набирала **З. АМАНБАЕВА.** верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ.** Корректор **С. БОЛДАРЕВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублиажу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.